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- нееротичну любов (любов-пристрасть), що характеризується високою інтенсивністю 
почуття, пристрасним прагненням до повного фізичного контакту, володіння, єднання з 
партнером; 

- гедоністичну любов, що виступає як насолода, гра, флірт. Особа партнера тут незначна, 
його роль інструментальна. Стосунки неглибокі, неміцні, зрада допускається, розлучення з 
партнером проходить легко й не залишає в душі травмуючих переживань; 

- любов-дружбу – спокійну, теплу та надійну. Основна увага у відносинах любові-дружби 
перетворюється на емоційну підтримку, емпатію, пізнання партнера, взаємозбагачення через 
духовне й особисте спілкування. Любов-дружба ґрунтується на рівноправстві й повазі один до 
одного; 

- прагматичну любов – любов за розрахунком. Важливу роль у стосунках такої любові 
відіграють прагматичні цінності. Стосунки не відрізняються глибокими почуттями. У 
прагматичній любові партнери є компаньйонами по спільному підприємству й потребують один 
одного до того часу, доки це підприємство є прибутковим; 

- безкорисну любов – любов-самовіддачу, альтруїстичну любов. У цьому випадку позиції 
партнерів не симетричні. Безкорисно люблячий прагне віддавати, нічого не бажаючи брати на 
заміну; 

- любов-манію – ірраціональну любов-одержимість, що характеризується прагненням до 
тотального володіння партнером. Особа партнера не виступає як самоцінність і поза стосунками 
взагалі не розглядається. Для цього виду любові характерні невпевненість, залежність від 
поведінки об’єкта потягу. При розчаруванні образ партнера в сприйнятті різко міняється від 
«ідола» до «повної нікчемності» [2]. 

Висновки. Отже, основою тривалих та щасливих стосунків є любов і кохання. Важлива не 
просто любов духовна, а любов щира, без умов, яка приймає людину повністю, з усіма її 
якостями, навіть, негативними, без будь-якої спроби переробити її. Безкорисна любов – це і є 
джерело гармонійних відносин у сімʼї, стан, який дозволяє бути собою, нічого не вимагаючи у 
відповідь. Це є основою успішного шлюбу та створення найщасливіших сімей. 
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ШЛЯХИ ВПЛИВУ НА ФОРМУВАННЯ СИЛИ ВОЛІ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 
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Спеціальності 053 «Психологія», 3 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О.В., старший викладач 

 

Постановка проблеми.  У час змін та випробувань в нашій країні з'являються нові норми 
поведінки особистості, пред'являються підвищені вимоги до поведінки людини. Сучасна 
людина повинна вміти швидко приймати рішення, нести за них відповідальність, мати 
активність, цілеспрямованість, вміти долати внутрішні та зовнішні бар'єри, які стоять на шляху 
досягнення мети. Тобто, у сучасної молодої людини мають бути сформовані вольові якості. 
Формування та розвиток такої особистості вимагає організації дослідження, спрямованого на 
вивчення розвитку вольової сфери особистості людини. 

https://anypsy.ru/content/lyubov-kak-osnova-semeinykh-otnoshenii/.https:/anypsy.ru/content/lyubov-kak-osnova-semeinykh-otnoshenii/
https://anypsy.ru/content/lyubov-kak-osnova-semeinykh-otnoshenii/.https:/anypsy.ru/content/lyubov-kak-osnova-semeinykh-otnoshenii/
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Вольова сфера досить динамічна, починає активізуватися в підлітковому віці, коли 
особистість змінює своє життя, закінчує школу та стає на поріг дорослого, студентського життя, 
і визначає всю успішність особистісного і професійного розвитку. Це викликано тим, що 
юнацький вік та сам процесс навчання у ВНЗ, змушує молодих людей витримувати значно 

більші навантаження, ніж у школі. У юнацькому віці сама специфіка діяльності впливає на 
пред'явлення вимог до розвитку рівня сформованості вольової сфери. Це викликано тим, що 
молоді люди більшою мірою включені до процесу соціалізації як єдиного потоку процесів 
соціалізації та індивідуалізації, вони включені в цілеспрямовану організаційну, самостійну 
діяльність. 

Проблема формування сили волі  в юнацькому віці є в даний час однією з найбільш 
актуальних, оскільки вольові якості грають велику роль у розвитку особистості юнаків та юнок. 
Вольові якості важливо розвивати, щоб особистість змогла пізнати себе, розкрити закладені у 
собі здібності. Розвинути такі якості, як ініціативність, завзятість та наполегливість, яка 

розуміється, як досягнення необхідного, у тому числі успіху в діяльності, всупереч наявним 
труднощам та невдачам; самостійність, рішучість, цілеспрямованість та ін. 

Мета статті – проаналізувати шляхи впливу на формування сили волі у юнацькому віці. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Активність вольового самоствердження 

розпочинається в підлітковому віці. Для підлітків дуже часто виховання сильної волі виступає 
як самоціль. Це період складного та суперечливого становлення вольових якостей особистості. 
Рішучість, самостійність та цілеспрямованість, з якими підліток долає труднощі на шляху до 
здійснення мети, свідчать про те, що він з обєкта волі інших людей поступово перетворюється 
на субєкт власної волі. Але те, чи набере цей процес позитивних або ж негативних форм, 
залежить від середовища, у якому відбувається формування особистості, та від виховання.  

Для юнацького віку характерний подальший інтенсивний розвиток вольових якостей. У 
цей період вони стають компонентами та рисами характеру особистості. Але, на переконання Р. 
Павелківа, які вольові якості і на якій стадії завершеності включаються в структуру характеру 
особистості – це залежить від багатьох обставин, зокрема й від перебігу процесу підліткового 
самоствердження, від соціального вибору та самовизначення в юності, від самовиховання 
кожної особистості [3]. 

На формування вольових якостей юнаків та юнок впливає безліч різнопланових факторів, 
до складу яких більшістю дослідників, що вивчають проблематику формування вольових 
якостей, включають засоби фізичної культури, оскільки вони дозволяють задовольнити 
прагнення юнаків до фізичного вдосконалення, прискорення темпів саморозвитку, бажання 
досягти авторитету, пізнати себе, зайняти гідне місце у колі однолітків. Вольові якості 
формуються в процесі отримання життєвого досвіду особистості, її становлення, і для кожного 
юнака, батька та педагога це завжди значуще, практичне завдання, від результативного 
вирішення якого багато в чому залежить сьогодення та майбутнє юнаків як у навчальній, так і 
позанавчальній життєдіяльності, оскільки здатність долати труднощі у складних ситуаціях 
пов'язані з наявністю в людини розвиненої системи вольових аспектів. Протягом усієї історії 
розвитку філософських, психологічних та педагогічних знань з найдавніших часів і до наших 
днів проблематика поняття «воля» завжди привертала увагу вчених. Жоден з напрямів у науці, 
окрім, біхевіоризму, не заперечувало факт існування цього феномена в людини. Майже всі 
підручники з психології та педагогіки, незалежно від того, ким і коли вони були написані, так 
чи інакше зверталися до цієї проблематики.  

Воля – це певна внутрішня сила психологічних властивостей, здатна керувати іншими 
психологічними явищами та поведінкою людини. Вольові якості – це стійкі специфічні прояви 
«сили волі» у «схожих однотипних ситуаціях», фенотипічна характеристика наявних 

можливостей людини, метал вродженого і набутого. «Вроджений» компонент обумовлений 
задатками, зокрема, типологічними особливостями властивостей нервової системи. «Набутий» 
обумовлений онтогенезом, «досвід людини, це: її знання та вміння, пов'язані з 
самостимуляцією; сформований мотив досягнення; сформована вольова установка». 
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Наше розуміння сутності та змісту вольових якостей у юнаків та юнок базується на 
наступних теоретичних положеннях:  

- вольові якості – це відносно самостійні, стійкі психічні утворення особистості, зміст 
яких зумовлений етапом онтогенезу, особистого досвіду, знань, умінь, сформованих мотивів та 
установок; 

- вольові якості виступають як єдина, відкрита, динамічна, цілісна система, компоненти 
якої залежно від об'єктивних умов конкретної діяльності по-різному співвідносяться між собою, 
забезпечуючи домінування однієї чи іншої вольової якості;  

- системотворчою функцією вольових якостей виступає узагальнена здатність долати різні 
труднощі, що виникають на шляху до досягнення поставленої мети; 

- успішність діяльності та ступінь сформованості вольових якостей взаємопов'язані та 
взаємозалежні: формування вольових якостей детермінується характером та змістом діяльності, 
у свою чергу, успішність діяльності залежить від ступеня сформованості вольових якостей, 
необхідних для здійснення певного виду діяльності. 

До основних вольових якостей в юнацькому віці відносять цілеспрямованість, 
ініціативність, рішучість, наполегливість, витримку, самостійність. Будучи загальнолюдськими, 
вони у кожному віці мають свої особливості прояву, які необхідно враховувати при їх 
формуванні. Процес вольового формування юнаків, як зазначає М. Кузнєцов, тісно 
переплітається з моральним і емоційним вихованням і включає становлення суспільної 
активності, потреб, інтересів і мотивів до різних видів діяльності [1]. Вольові якості у 
юнацькому віці виступають у єдності взаємопротилежних позитивних і негативних сторін: 
сміливості (іноді безрозсудності) та страху, бажаного та можливого, стійкості та слабкості, 
витримки та нестриманості, тощо. 

Виховання у себе сили волі юнаки ставлять на перше місце, вибираючи їх із усіх 
можливих особистісних якостей. Люди, за словами С. Максименка, що мають сильну волю, є 
для більшості особистостей юнацького віку ідеалом, вони хочуть бути схожими на них, 
наслідувати їх [2]. Більшість дослідників зазначає, що рівень сформованості вольових якостей 
юнаків не відповідає вимогам соціального середовища. Юнаки та юнки недостатньо 
організовані, легше піддаються чужому впливу, часто поводяться всупереч засвоєним раніше 
вимогам та правилам поведінки. Безумовно, формування вольових якостей у юнацькому віці 
порівняно з школярами не йде назад і їх рівень не стає нижчим, тому що юнаки живуть у 
складнішій соціальній ситуації, що вимагає від них вищих форм саморегулювання, у тому числі 
й активніших проявів вольових якостей, до чого більшість із них, як правило, не завжди готові. 

Виховання волі – це процес виховання особистості загалом, а не певної якості. Позитивне 
значення для виховання волі мають цілеспрямовані вправи, повязані зі свідомим прагненням 
особистості навчитися володіти собою, опанувати вольовим способом поведінки. Важливою 
умовою розвитку волі є інтерес до самовиховання волі.  Для того щоб мати запас сили волі 
потрібно її сформувати у ранньому віці. Основними шляхами впливу на силу волі є: 
дотримання режиму дня; повноцінне, здорве харчування; повноцінний сон; правильне 
оточення; позитивні та мотивуючі думки; спорт. 

Особистість, яка моє силу волі і сильна духом, здатна пережити буквально все: голод, 
холод, втрату близьких, фізичні страждання. Як би не було боляче – вона впорається, щоб знову 
сміливо подивитись долі в очі і кинути їй виклик. У деяких людях ця невідома, незбагненна 
велика сила закладена з народження. Їх видає вольовий погляд, твердий характер, непохитна 
воля, надійність, звичка відповідати за свої слова, допомагати слабким. Поруч з такою 
людиною оточуючі почуваються, як за кам'яною стіною. Нерідко саме життя створює умови, у 
яких людина або вчиться стійкості, або ламається – духовно чи фізично. Буває так, що все 
життя людини обертається у боротьбу, виховання сили волі. Хочеш бути сильним – шукай 
способів, як зміцнити силу волі, саме таким критерієм повинен володіти розум юнака. Існує 
чимало способів формування вольової регуляції поведінки особистості в ситуаціях 
повсякденного життя. Будь-яку дію можна перетворити у вправу, якщо здійснювати її свідомо, 
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а не за звичкою чи з почуття обовязку. Призначення волі полягає в тому, щоб спрямовувати, а 
не примушувати до чогось.  

Існують такі прийоми формування сили волі: 
Зробіть що-небудь, чого ніколи раніше не робили. 
Робіть те, що, як ви вважаєте, зараз найголовніше. 
Дійте всупереч усім очікуванням. 
Відкладіть те, виконанню чого Ви віддаєте перевагу саме зараз.  
Заплануйте що-небудь, а потім здійсніть свій план. 
Продовжуйте робити те, що робили, ще пять хвилин, навіть коли Ви стомилися і Вас 
почало приваблювати щось інше.  
Зробіть що-небудь досить повільно. 
У найнезначніших ситуаціях вибору робіть його без вагань.  
Утримуйтеся говорити те, що Вас підштовхують сказати. 
Коли легше сказати «так», але правильніше сказати «ні», говоріть «ні».  
Спочатку виконайте те, що ви хотіли відкласти.  
Виконуйте кожного дня одну вправу впродовж місяця, навіть, якщо це здається Вам 
недоцільним. 

Висновки. Сила волі займає одну з основних якостей у юнацькому віці. Сам час змін, 
своєрідний перехід у доросле життя дають певні труднощі, які можна подолати завдяки 
сформованій силі волі. На формування сили волі у юнацькому віці впливає безліч факторів, 
серед яких важливу роль відіграють: оточення, самопочуття, впевненість у собі, думки, 
здоровий спосіб життя та ін. 

Для формування сили волі у юнацькому віці можна дотримуватись наступних 
рекомендацій: у відносинах з однолітками намагайтеся висловити свою думку та відстоювати 
власну точку зору; навчіться брати на себе відповідальність за свої дії, спираючисьна себе, а не 
на зовнішні фактори; у разі виникнення труднощів намагайтеся приймати рішення самостійно, 
незважаючи на помилки; навчіться оцінювати свої дії та вчинки і намагайтеся працювати над 
ними в позитивний бік; використовуйте поясненняі переконання при вихованні вольових 
якостей а також,прийоми та методи, спрямовані на виховання вольових якостей, адже в будь-

якому випадку позитивні якості волі, вияв її сили забезпечують успішність діяльності, з 
кращого боку характеризують особистість.  
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Постановка проблеми. У період розквіту науково-технічного прогресу людство 
максимально використовує його блага для покращення якості життя. Одним із беззаперечно 
великих винаходів є глобальна комп’ютерна мережа – Інтернет [1, с. 145]. Інтернет – 

високотехнологічний засіб здобування різноманітної інформації, пізнання, самоосвіти, 
мистецького розвитку, книжкового та музичного фонду, спілкування, розваг тощо. Але 
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